

武汉市园林和林业局

武园林函〔2020〕87号

A

市园林和林业局对市政协十三届四次会议 第20200597号提案的答复

刘庆香委员：

您提出的《关于打造生态体育文化公园的建议》提案收悉，现答复如下：

您的建议对于推动城市公园从重数量向量质并举转变，从单一功能向复合功能转变具有重要意义，我们已予以采纳。

一、关于加强健康知识及健康生活方式宣传的建议

城市公园作为重要的城市绿肺，是市民游客休憩娱乐和文化活动的重要场所，作为科普基地有着先天优势。我市公园历来注重发挥科普宣传阵地作用，除通过发放宣传册，设置健康宣传栏、科普画廊、户外显示屏等方式，开展垃圾分类、疾病预防、生态环保等方面知识的宣传外，还积极组织开展各类科普主题活动，吸引市民游客参与其中。例如：

2016年起，我局在全国公园率先推出“公园大课堂”自然教育活动，随后延伸出“自然导师课”“植物医生”“自

然生态研学旅行”等系列公益品牌，传播生态文明和健康生活理念，引导青少年及广大市民增强尊重自然、亲近自然、爱护自然的意识。同时通过“公园客”微信公众号，推送自然教育相关主题内容，高效及时进行科普传播。四年来，公园大课堂系列活动已形成常态，400余名来自公园、高校和科研机构等领域的志愿者担任自然导师，累计开讲2000余场，3万余家庭参与其中。2020年初，在新冠肺炎疫情爆发背景下，我局迅速转换思维推出“自然通识课”“公园特色课”等线上课程，通过多种媒体平台进行直播，与观众进行线上交流互动，截至8月底累计有610余万人次在线观看。

下步，我们还将继续丰富公园自然教育、科普宣传的内容及形式，提炼公园文化故事和特色资源，编写特色景观游览手册及自然教育课程体系，打造整体性、连续性的系列科普活动，惠及各年龄段人群。

二、关于融入生态、体育、文化、科普等综合元素，以解放公园、中山公园为重点进行生态体育文化公园改造试点的建议

我局正按照市领导有关“建设精致武汉”“大武汉要有大园林、大绿化、大森林、大花海”等指示精神，推进武汉市“精致园林”增绿提质三年行动计划，目前正积极推进解放公园、中山公园等5座市属公园的改造提升工作，力求完善服务功能，提高观赏性和生态性。其中：

解放公园计划改造综合运动区，对该区域内的游泳池、篮球场、儿童无动力设施进行整体升级，优化运动设施配置。

中山公园计划总体打造新的盆景园，增加文化、科普服务功能。

沙湖公园计划在B、C区之间增加拱桥，与现有园路、栈道形成完整的健康步道环线，打造生态岛为野生鸟类提供湿地栖息地，打造荷花观赏园加强荷花品系科普。

月湖公园计划对20处重要景观节点进行提档升级，围绕“知音文化”主题，提升公园文化性、功能性、景观性，梳理场地绿化为素质拓展、户外运动、亲子互动提供活动空间。

园林科普公园计划建设智能科普展示温室及立体绿化科普长廊，提升公园科普服务功能。

我局将在以上公园的改造过程中，积极与市卫健委、体育局、文旅局、生态环境局等部门联系沟通，集思广益，力争打造生态、体育、文化、科普等元素相融合的新时期公园样板。

特此回复。



分管领导姓名：郑忠明 联系电话：82435212

经办人姓名：赵慧娟 联系电话：82435079

邮政编码：430010

抄送：市政协提案委 市政协督查室